



# 新华医院报

XINHUA HOSPITAL NEWS

2010年6月15日 星期二

(第276期 本期共4版)

上海交通大学医学院附属

新华医院主办

http://www.xinhuamed.com.cn

## 解放思想、广泛发动、聚焦重点、破解难题、立足当前、谋划长远

### 我院开展“十二五”规划大讨论

本报讯 为贯彻落实上海市“十二五”规划大讨论活动工作会议精神和申康医院发展中心《关于开展“十二五”规划大讨论的通知》文件要求,深入推进我院“十一五”规划总结评估和“十二五”规划编制,使规划编制工作更加科学、民主、公开、透明,我院日前组织开展“十二五”规划大讨论系列活动,活动过程充分体现解放思想、集思广益、破解难题、探索思路、形成共识、凝聚人心,为科学制定符合医院发展实际的“十二五”规划奠定坚实基础。

近日,医院组织临床专家和学科带头人、医疗骨干、管理干部、民主党派以及职工代表等召开座谈会,广泛听取对我院《“十二五”发展规划》(征求意见稿)的意见和建议,力争使规划的内容更符合医院未来五年发展的需要,促进医院全面、协调、可持续发展。座谈会上,与会代表对规划编制表现出高度热情,认为规划立意高、定位准、措施实,代表们从医疗特色的发展、学科群的推广、科研平台的拓宽、人才的储备和培养、绩效水平的提高等方面提出了很好的建议,全院院领导参加了各次座谈会,对于与会代表提出的意见和建议,进行充分的沟通和交流。医院还将把发展规划的征求意见稿,呈送给医院资深专家,请他们继续为医院的发展出谋划策。



院长徐卫国(上图)、党委书记孙轶(下图)分别主持座谈会。戴荣/摄

为配合“十二五”规划的编制工作,确立“十二五”期间学科建设的具体规划,我院在全院范围内采取学科建设规划擂台赛的形式,以各临床学科及亚学科方向过去五年的建设成绩为考核基准,针对未来五年的建设年度规划和总体目标,开展考评和讨论,以期全面了解我院各学科建设的基本情况和发展规划。

我院将继续按照“解放思想、广泛发动、聚焦重点、破解难题、立足当前、谋划长远”的总体要求,紧紧围绕新一轮医改对公立医院改革的要求,做好“十二五”规划的编制工作,规划好医院发展的蓝图。

根据编制“十二五”规划的程序,医院将在六月下旬召开职代会,徐卫国际长提请职代会审议,通过后上报。(陈晓勤)

### “十二五”重点学科建设规划擂台赛举行

本报讯 为进一步延续我院“十一五”学科建设的良好势头,确立“十二五”期间学科建设的具体规划,5月27日,在全院范围内召开“新华医院‘十二五’重点学科建设规划擂台赛”。该擂台赛以各临床学科过去五年的建设成绩为考核基准,针对未来五年的建设年度规划和总体目标,开展考评和讨论,以期全面了解我院各学科建设的基本情况和发展规划,整体提升医院的学科建设和人才培养水平,为医院的可持续性发展提供依据,为制订医院“十二五”学科发展规划奠定基础。

擂台赛由徐卫国际长、孙轶书记主持,院领导班子成员、各职能部门负责人担任评委,全院共有34个学科(或亚学科)参加,各学科带头人分别汇报了“十一五”期间的学科建设成果与“十二五”期间的学科建设规划,对各学科建设进行了全方位、多视角解读。评委们针对学科建设的各个方面——医疗、科研、教育和人才培养提出了诸多问题,各学科带头人给予了详尽的解答。

院领导首先充分肯定了各学科在“十一五”期间所取得的成绩,并进一步对“十二五”期间的学科建设提出了工作思路与理念。展示医教研综合水平的学科建设是医院核心竞争力所在,也是强化和维护医院优势品牌的关键所在。在医院“十二五”期间的学科建设中,首先要结合医院整体建设的契机,相应设置学科发展的规划。“十二五”期间,科教楼、医疗保健楼、小儿外科楼和儿科医疗中心均将投入使用,医疗使用面积和床位数将大幅提高;同时,医院将构建大型科研平台,配备良好的科研仪器设备;医疗、科研与教育将有大

幅发展的空间,为各学科的发展带来新的机遇。值此良机,各学科应根据目前现状,结合整个医院的发展规划,制定合理的学科发展目标,在医教研各方面取得进步。

学科发展要有全局观,各学科带头人应从学科发展的整体利益出发,全面思考所要解决的问题,并在日常工作中时常保持这样的思维观点。医院在长期发展中,既要保持儿科的优势地位,又要根据医院在新的发展时期的实际情况,注重发展成人学科特色专业,通过“十二五”规划,全方位展示三级综合性教学医院的学科建设愿景,从而全面提高学科的整体实力。

学科建设的关键是人才建设,要树立科学的人才观,切实加强梯队建设。在人才队伍的发展中要具有前瞻性,凝聚老中青三代人,形成结构合理、素质良好的人才梯队,使老专家继续充分发挥他们的作用;而中青年作为医院发展的主力军,要为其创造良好的环境,提供能够施展其才华的舞台和脱颖而出的机制。在人才培养中引入竞争和激励机制,对现有人员进行有计划的培训,同时引进人才,加强学科的开放性合作,从而提高学科建设水平。

该擂台赛将为制订医院“十二五”学科发展规划提供依据与奠定基础,各学科要确立目标,坚定信念,以坚韧不拔的毅力,扎扎实实抓落实、抓监管,确保学科建设取得实效,经过五年努力奋斗,使医院的学科建设实现跨越式发展。

此次擂台赛,上海市教委科技处、上海交通大学医学院211工程领导小组办公室有关负责人也应邀出席,并提出了诸多有益的意见与建议。(科研部)

### 工会干部培训班热议医院“十二五”规划

本报讯 “2010年新华医院工会干部培训班暨党校第58期”学习班,于5月28日举行。院工会委员、经审委员、部门工会主席等参加了学习班,会议由院工会副主席肖斌主持。上海工会干部管理学院

朱虹在学习班上作“工会干部应具备的素质与能力”的专题讲学,针对当今社会形势,从工会干部的个人素质及能力的角度就“围绕中心,服务大局”的主题,怎样开展工会工作进行了辅导与讲解。

党委副书记、工会主席顾琦静在“2010年医院工会工作要点”报告中明确指出,工会工作要紧紧围绕医院的中心工作,要积极参与“十二五”规划的讨论。为弘扬新华精神,表彰新华先进人物,(下转第3版)

### 我院获全国卫生系统卫生文化建设先进单位



本报讯 近日,由中国卫生思想政治工作促进会举办的“全国卫生系统卫生文化建设经验交流会暨先进单位表彰大会”在江苏举行,我院获得了“全国卫生系统卫生文化建设先进单位”的称号,上海地区有四家单位获得此项殊荣。(菱冉)

### 2010年度新华医院先进表彰活动启动

#### 党委书记孙轶在院周会上进行动员

本报讯 为深入贯彻科学发展观,落实医院发展的“转观念、调结构、保增长、促发展”十二字方针,表彰在促进医院持续发展做出贡献的先进集体和个人,医院于近日正式启动“2010年度新华医院先进表彰活动”。评选项目有2010年度“激情科室”、“感

动新华人物”、“服务标兵(班组)”、“杰出青年”。

党委书记孙轶在6月7日召开的院周会上进行动员,对评比活动进行了介绍。本次评选活动分为宣传发动、申报推荐、公众评选、确定正式候选对象、最终评审和总结表彰六个阶段,医院成立

了年度先进评选表彰活动领导小组和工作小组,在宣传发动阶段,通过院周会、专题工作会议在全院开展活动动员,采取院内发文、张贴海报、利用医院网站、报纸、宣传橱窗等宣传载体对本次活动开展的目的、意义和评选方式进行广泛宣传。(下转第3版)

## 颜崇淮教授当选上海市微量元素学会理事会理事长

本报讯 上海市微量元素学会年会暨第五届理事会换届选举大会6月6日在我院召开,100多名理事和会员出席了大会。吴黎明副院长到会并致辞,上海市科协委派相关领导参会。大会邀请了中科院上海应用物理研究所李燕教授作

“上海光源及其应用”报告;中科院上海营养研究所王福梯教授作“解密人体锌铁代谢平衡”的报告;微量元素学会第四届理事长、同济大学前任副校长倪亚明教授作“旅游风光摄影鉴赏”等学术报告。大会选举产生了22名新一届微量元素学会理事,

我院颜崇淮教授被推选为本届上海市微量元素学会理事会理事长,余晓丹副教授出任副秘书长。上海市微量元素学会将挂靠在新华医院,成为我院一个新的学术交流平台。(上海市环境与儿童健康重点实验室)

## 新华临床医学院开展“参与世博,共享世博”活动

为了更好地宣传世博,引导师生关注世博会、参与世博会,理解世博会的意义,新华临床医学院党总支日前围绕世博,开展了“参与世博,共享世博”系列活动。

### “城市,让生活更美好”主题辩论赛举行



本报讯 5月28日下午,临床医学院组织学生开展了以“城市,让生活更美好”为主题的辩论赛。此次辩论赛评委由师生代表共同组成。来自全院各年级、各专业的4个参赛队,分别围绕“现有餐饮行业该不该使用一次性筷子”和“城管对流动摊贩是该强硬执法还是宽容理解”两个辩题展开论战。整场辩论精彩纷呈,辩手们唇枪舌剑,针锋相对。双方辩手都事先查阅和准备了充分的资料,双方交锋中贯穿着选手们对城管、流动摊贩、执法态度和力度、如何安置流动摊贩等社会问题的

自己的理解,一些独特、经典的观点引起场下同学的共鸣,体现了大学生对社会、民生的关注,辩手们敏捷的思维、出色的口才、良好的风范给观众们留下深刻印象。最后,07级五年制组成的反方队和07级营养班组成的正方队获得优胜队;吴宇辰同学和彭永宣同学分别获得“最佳辩手”称号。此次辩论赛在弘扬校园思辨文化,拓展学生人文素质,团结合作精神,引导学生关注城市发展,关注世博等方面起到了一定的促进作用,在学生中引起了一定反响。(李燕/文 李锋/摄)

## 《药物临床试验机构复核和认定检查的程序及检查要点》专题培训



本报讯 为了更好地做好药物临床试验机构复核和新专业资格认定的筹备工作,6月2日下午,我院药物临床试验机构办公室邀请了药物临床试验机构资格认定和复核检查专家、中国药理学理事、第一人民医院药剂科主任刘皋林教授,在门诊六楼演讲厅作了《药物临床试验机构复核和认定检查的程序及检查要点》的专题培训,科研部主任兼GCP办公室主任李济宇主持并参与了培训,全院有60多位医护人员参加了培训。

刘教授结合自己多年的检查经验和亲身体会,阐述了资格认定和复核检查的程序、要点及资格认定评分细则。我院2008年4月获批为国家药物临床试验机构,目前共有儿外科、小儿呼吸、皮肤科、肾脏内科、肿瘤内科、普外科6个专业组。在机构负责人、机构办主任的领导下,我院药物临床试验机构的管理模式、人员配置、规章制度以及新项目的有序开展和质量控制都得到了不断规范与完善,并且有更多的专业组参与药物临床试验的研究领域。目前在GCP办公室的有计划组织下有16个新专业正在进行资格认定申报的准备工作。(科研部 GCP 办公室)

## 世界无烟日 我院开展形式多样活动

本报讯 5月31日是第23个“世界无烟日”我院开展了形式多样的活动,以切实推进我院控烟工作的进一步落实。

今年世界无烟日的主题为“性别与烟草——抵制针对女性的市场营销”,结合《上海市公共场所控制吸烟条例》的实施,31日当天在我院病员服务中心大厅内悬挂控烟主题横幅;张贴相关宣传海报、易拉宝等;设置戒烟咨询台,由两位呼吸科医生坐阵,接受吸烟者的咨询答疑。同时在预检台发放戒烟宣传小册子300份、自编控烟健康处方1000份。

院团委组织控烟志愿者在全院范围内开展控烟志愿活动,劝阻病人及家属在院区内吸烟,收到了良好的成效。也为我院医务人员对进入院区吸烟者有义务上前劝阻作出了良好示范。

为了进一步强化医务人员带头戒烟、促进健康的社会责任心,5月27日下午,作为“无烟日”的系列活动,我院在新华礼堂召开戒烟讲座,由呼吸科姚迪博士主讲戒烟的意义及方法,共有111名医务人员参加了此次培训。(娄菊妹 邹姮)

## 我院专家到世博局开展医疗健康咨询活动

本报讯 为了更好地服务世博,上海交大医学院医管处协调指定新华医院派出医疗队,在2010年世博会运行期间,为上海世博局工作人员定期集中提供医疗健康咨询活动。

5月25日,医务部组织了心血管内科、消化内科、呼吸内科、皮肤科、妇科、骨科、普外科等副主任医师及以上职称的医疗专家到世博局办公区域开展医疗健康咨询活动。此次专家们为近200位世博局工

作人员提供了医疗健康咨询,并对常见病、慢性病做了详细的用药指导。有的专家还热情地把自己的手机号码留给前来咨询就诊的工作人员,以便及时联系,预约来院进一步快捷地就诊检查。

我院将在世博运行期间每月两次组织医疗健康咨询队到世博局办公区域及园区内为服务奋战在世博一线的工作人员提供医疗咨询,此前已建立就医绿色通道。(陈迎春)

## 围绕世博开展暑期社会实践

本报讯 为了更好地开展本年度暑期社会实践活动,鼓励广大学生利用暑期深入社会,深入世博,增长才干,5月28日下午,学院党总支书记杨旅均进行暑期社会实践动员,07级临床五年制和07级营养专业学生参加。

围绕世博开展暑期社会实践主题活动,是大学生参加社会实

践和社会锻炼的很好的一种方式。动员大会上,杨旅均书记鼓励大家多实践、多锻炼,围绕科技世博、健康世博、绿色世博开展各项活动,包括课题调研、挂职锻炼、导医、社区服务等。动员激发了同学们参与暑期社会实践的极大热情,拉开了我院暑期社会实践活动的序幕。(医学院)

## 营养专业志愿者为世博食品卫生保障

本报讯 在世博园中,随处可以看到在各个餐饮服务场所中穿梭的志愿者,为参展的商家以及参观者提供最有力的食品安全保障。他们就是来自上海交通大学新华临床医学院营养专业06级的学生。

此次世博会中,我院营养专业与上海食品药品监督管理局(FDA)签订协议,学生通过岗前培训,和FDA各园区工作人员一起,为世

博园区食品安全提供有力保障。全部学生分别被派遣到主要园区、世博轴以及周边园区等三个工作地点,每个工作片区均有分组,主要负责指定园区相关餐饮行业食品原材料采购、食品加工环境以及食品储存环境等环节中食品安全的监督管理。其丰富的专业知识和爱岗敬业精神给其他组员留下良好印象。(医学院)

## 我院召开抗生素合理使用知识全院培训

本报讯 为进一步加强我院抗生素合理使用管理,5月27日下午,我院质控办联合药剂科举办了抗生素合理使用知识全院培训,主讲人为我院临床药师李莉霞。

李莉霞药师首先介绍了抗菌药物的分类及应用策略;然后对卫生部关于抗菌药物临床应用相关文件规定作了详细解读;最后对我院常见抗菌药物应用问题进行了分析。

本次培训重点强调了以下内容:抗菌药物运用策略三步法:第一步:“重锤猛击”重症感

染早期应在培养结果之前给予广谱联合抗生素;第二步:根据临床结果和微生物检查结果进行再评价;第三步:降级换用窄谱抗生素。抗菌药物治疗性应用基本原则包括:严格掌握适应证;抗菌药物选用应掌握窄、强、高、敏、小、廉六个字;抗菌治疗同时不可忽视局部病灶同时进行局部引流;抗菌药物治疗方案应综合患者生理状况、病情、病原菌种类及抗菌药物特点制订。外科手术预防用药基本原则包括:以预防为目的,防止术后切口感染;应针对金黄色葡萄球菌

选用药物,推荐使用头孢菌素最符合要求;对超广谱、新品种、昂贵的抗菌药物不应选为预防用药;严格控制氟喹诺酮类药物作为临床围手术期预防用药。特别需要指出的是,I类切口清洁手术术后使用抗生素不应超过24小时,个别情况可延长至48小时。李莉霞药师还将手术科室不同部位手术应选择的预防用抗菌素种类归纳成表格形式,指导临床选择。对“特殊使用”范畴的抗菌药物食用有严格规定。“特殊使用”药物包括头孢吡肟、泰能、美平、万古霉素、替考拉宁以

及利奈唑胺等。这些药物的使用设置使用权限,需经过医疗机构药事管理委员会认定,具有抗感染临床经验的感染或相关专业专家认定,具有抗感染临床经验的感染或相关专业专家会诊同意,有高级职称医师开具处方才能使用。

本次培训对抗生素合理使用作了全面、详细地介绍,会后,参加培训的医务人员纷纷表示很有收获,为有效提高我院抗生素合理使用情况打下了良好的基础。(质量控制办公室)

## 迎六·一 庆世博 爱心送儿童 新华医院集团儿科专家在崇举行义诊活动



本报讯 为喜迎六·一、欢庆世博,新华医院集团于5月29日上午假座新华医院(崇明)的住院大厅举办了“迎六·一、庆世博,让孩子的明天更美好”大型义诊活

义诊当天,活动现场被气球、彩带装饰得充满童趣,让前来咨询的孩子们身临其中,首先感受到了浓浓的节日气氛,他们还领到了医院为他们精心准备的玩偶、气球等小礼物。专家们一入座,就被家长和孩子们热切的围住,他们迫不及待地提出了各自的疑问,专家们耐心,认真倾听他们的主诉,不时做一些现场体检,提出指导性的建议。截至活动结束,共计150多位患儿到场咨询。

家长和孩子们对不出海岛就能看到三级医院的专家纷纷表示欢迎,他们真诚的希望新华医院(崇明)能利用新华总院这一资源,多搞这样的活动,为海岛儿童就医提供真正的实惠。

(姚玉宇)



## 大手牵小手 和谐世博年

### 儿中心举行第十三届儿童健康节

儿中心讯 5月29日,儿中心举行第十三届儿童健康节,健康节以“大手牵小手,和谐世博年”为主题,提出了“中外家庭手牵手,慈善公益我先行,和谐健康伴世博,美好城市共创建”的活动口号,通过名医讲坛、慈善义卖、健康游园会等活动,营造社会医院和谐的文化氛围,强调家庭参与社区互动,传播健康知识与人文关怀。

市卫生局党委副书记黄红、市红十字会副会长马强、市慈善基金

会副会长周剑萍、市儿童健康基金会负责人彭巧娣、世界健康基金会上海区总监徐丽华、太平养老保险股份有限公司副总经理林喆、浦东新区塘桥街道办事处副主任张荣庆,以及儿中心党政领导等出席活动,并为热情参与活动的爱心家庭和人人颁发纪念证书。

活动中,儿中心为来自崇明岛的48位3岁以下患有先天性心脏病的婴幼儿免费检查,并安排下一步诊治计划。儿中心心脏中心专家

丁文祥教授亲临现场,为百余名患儿家长上了一堂有关儿童先天性心脏病诊断、治疗与护理的科普讲座。此外,医院还有志愿者组织多个主题互动游戏,以各种形式向儿童和家长传递卫生健康知识。在户外活动区,由近30个家庭组成的爱心义卖团队正在卖力地筹集善款。义卖品皆来自社会各界及医院职工的捐献。

据悉,此次义卖所筹得的善款将用于求助贫困患儿。(夏琳)

## 儿中心第二届科技大会成功举行

儿中心讯 近日,儿中心顺利召开第二届科技大会,旨在通过回顾2009年度医院科教工作,并表彰在09年度为医院科研工作作出突出贡献和取得优秀成果的临床科研人员。出席本次大会的有儿中心党政领导、全体临床医技护和行政职能部门人员,以及在院的研究生等,会议由儿中心党委书记江忠仪主持。

大会为在2009年度医院科研工作上做出贡献的科研人员代表共计11人颁发了科研奖励,主要对象包括国家级科研项目获得者、授权专利获得者和年度SCI论文影响因子最高者、年度SCI和EI论文发表数最多者。

颁奖仪式之后,儿中心院长刘锦纷作了有关医院人才培养的专题报告。刘院长指出,优秀学科带头人的培养将是医院未来工作的重中之重,要充分利用好一切可利用的资源,加大力度引进和培养精于临床和科研的两栖型复合人才,为优秀学科带头人的成长创造条件。他强调,只有临床和科研两条腿同时起跑,才有可能使儿中心在国内儿科学界成为真正的领跑者。但是,人才的培养和磨炼并非一朝一夕之功,需要全院上下不懈的努力和科学的发展观。

最后,江忠仪书记提出几点要

求:首先,全院上下统一思想,凝聚人心,狠抓人才与科研平台建设,把医院未来发展统一在可持续发展上。其次,进一步营造良好的科研氛围和政策环境,奖励措施要同步到位。最后,要强化协作精神,未来的科技发展一定是个大平台,要研究制定一系列人与人、科与科、单位与单位间的国内外科研合作机制,以此提升科研能力和科研水平,从而催生优秀学科带头人的健康成长。

(包文婕)



## 三院龚圣济院长慰问驻滇医疗队

三院讯 近日,三院龚圣济院长率队来到云南省迪庆藏族自治州慰问三院医疗队,并同当地政府和医院就对口支援工作开展了座谈交流。

龚院长一行来到医疗队驻地,实地察看了解了医疗队队员工作、学习、生活情况。充分肯定了医疗队前期开展的工作和取得的成绩,代表医院对队员们进行了慰问,并对下一步工作提出了要求。

座谈会中,云南当地领导认为三院首批医疗队入院以来,克服高原反应,很快融入医院大集体,工作能力强、业务水平过硬,工作开展得到同事和患者的

认可,影响力逐步提高。希望三院在今后的工作中继续给与大力支持,提升香院实力,帮助香院达成建设东部藏区一流医院的目标。龚院长表示三院会认真履行沪滇医院间对口支援协议,在3年的对口支援工作中,帮助香格里拉人民医院健全科室设置,满足当地群众日常看病就医需求;提高医疗服务能力;建设重点学科,完善并执行各项管理制度,积极提升应对灾害与突发公共卫生事件的能力。

(周为民)



## 堡医举行迎世博消防培训和演练

堡镇医院讯 近日,堡镇消防中队官兵一行3人在为堡镇医院医护人员及后勤职工近百人举行世博消防知识现场培训和演练。

整场演练在医院保卫科、医务科和护理部的共同精心组织、配合下,分消防知识现场培训、人员疏散和消防灭火三个阶段进行。通过半小时的现场培训,使在场人员从理论上基本掌握了消防安全知识及如何正确使用灭火器等灭火技能。

接下来的人员疏散演习在消防官兵有条不紊的指挥下,整个疏散过程紧张、有

序、安全、快速,在不足三分分钟内,全部人员疏散至室外安全地带,增强了职工们的实践能力。最后,消防官兵进行灭火器、消防车等多种灭火演示,并组织部分人员进行模拟火灾紧急消防疏散病人、灭火等实际操作,有效提高了职工们应对突发事件的处置能力,把医院安全工作落到了实处,防患于未然,让“平安世博”深入人心。

(飞扬)



堡镇医院讯 近日,在崇明县卫生系统第十届“医工杯”乒乓球比赛中,堡镇医院乒乓球队保持传统优势,再传佳绩。该院一队摘得

男子团体直属单位组桂冠,二队荣获第五名,张美娟和王金丽同志分别取得女子单打第二名和第五名的好成绩。

(飞扬)

## 工会干部培训班热议医院“十二五”规划

(上接第1版)要完成各类先进的评选工作,要营造和谐、团结、向上的氛围,丰富职工的业余生活,工会要搭建平台,让职工展示才华。

大家对院“十二五”规划进行了热烈的讨论。院长徐卫国参加了培训班并作了重要讲话,他向工会干部提出

了三方面要求。工会会员是医院发展的主力军,在改革发展过程中要发挥主人翁作用。希望工会干部做好桥梁作用,及时、正确、完整地传递信息。工会干部是先进群众的代表要不断提升自身素质,发挥榜样、示范、引导作用。

(院工会)

## 2010年度新华医院先进表彰活动启动

(上接第1版)孙书记要求各支部和科室要广泛发动、积极宣传,严密组织,保证推进,积极鼓励,推荐广大职工和团队参加评选活动申报,广大职工要积极投入到评选活动中,充分体现每个新上海人的主人翁精神和参与态度。

医院文化品牌建设为医院可持续发展提供强大的精神动力。开始于2008年的“年度先进

评选活动”和“新华大讲堂”、“新华TV”是医院重点建设的三大文化品牌之一,与传统的评选相比,年度先进评选突出形式创新性、参与范围广和评选公正性,整个评选注重过程,充分调动各个部门,激发全院职工踊跃参加,评选活动大力弘扬了新华员工爱岗敬业、奋发进取、勇于创新、甘于奉献的职业精神,进

步激发全体员工的工作激情,教育引导广大员工发现和身边先进人物和感人事迹,在全院营造崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围,推动医院又好又快发展。2009年“激情新华,感动你我”的评选口号的提出,使得评比活动更加深入人心,显示出非常旺盛的生命力。

(新宣)



## 手足口病区忙碌的身影

作为上海市收治手足口病患儿的定点医院之一,我院承担了虹口、闸北、杨浦、卢湾、黄浦、宝山、崇明和浦东这八区手足口病患儿的收治任务。

手足口病患者年龄较小,且病区内无家属陪护,手足口病区护理人员每天除了完成繁重的治疗任务外,还承担了这些孩子所有的生活护理。病区

内共有护士12名,每班工作12小时,每名护士都承担了极大的工作量,在这里,加班是常有的事,有时忙起来大家连吃饭都顾不上。病区护理骨干张君,在护士长假休息期间,主动承担重任,在完成自己的工作外,还兼顾了病区的管理工作,保证病区内各项事务有条不紊地进行。当有危重患儿

抢救时,她也总是冲在最前面。曾经有一次为了抢救一名重症手足口病患儿,她在医院连续工作了三十多个小时。

手足口病病区的医护人员每天都承担着繁重的工作,当问到他们关于工作的话题时,他们总是匆忙的回答一个字“忙”。(俞静/文 解放日报记者张海峰/摄)

“世博新华:身边的感动”主题征集活动(之四)

## “国际甲状腺周新华义诊活动”惠及近千患者



为了响应国际甲状腺联盟发起的“国际甲状腺知识宣传周”活动,我院于5月26、27日举办了两场甲状腺疾病义诊活动。本次活动由核医学科、普外科及内分泌科联合主办,美国默克公司协办。王辉、吴靖川、张生来、朱健、储冰峰等多位甲状腺疾病专家参加了义诊活动。

“真没有想到有这么多的病人啊!我下午两点就到了,已经排到第179号了。”家住浦东新区的罗女士感慨道,“希望你们以后能多搞一些这样的义诊

活动,这才是真正的为病人办实事!”在短短的两个半天的义诊活动中,各位专家总共接诊了1100余名患者。专家们详细地回答了患者的各种问题,传授了相关的健康常识和饮食知识,并发放了許多健康资料,让众多患者满意而归。

“甲状腺有问题的病人现在真的很多,”外企白领陈小姐很担心,“我们办公室里10个女孩子就有5个有甲状腺疾病,其中有2个已确诊为甲状腺癌,现在是人人自危啊!”的确,

近年来甲状腺疾病的发病率显著升高,全球已有超过三亿人罹患相关疾病,尤其是年轻患者、女性患者和恶性病变患者的人数直线上升。然而,对于甲状腺疾病的社会关注和重视程度却没有得到相应的提升。

“甲状腺癌的发病有明显的年轻化趋势,希望广大青年女性要引起充分重视,一旦发现颈部不适就应及时就诊”,王辉教授呼吁,“如果在甲状腺部位发现结节千万不要忽视,最好能定期随访,因为甲状腺癌早期往往无特征性表现,半数患者仅仅在体检时发现结节才去就诊的”。

通过本次甲状腺疾病义诊活动,上百名患者得到了及时的诊治,并让更多的人开始关注自身“身体发动机”的健康问题。虽然许多专家都累的喉咙都哑了,但心里却是由衷的感到欣慰。“虽然有些累,但能为患者做一些实实在在的好事再辛苦也是很值得的。”王辉教授的话道出了所有参加义诊专家的心声。(吴震宇)

## 关爱家园——“金点子”征集活动方案

**一、活动目的:**  
围绕“转观念、调结构、保增长、促发展”十二字方针以及建设“大学科、大科研、大教育、大后勤”四大资源整合平台的医院总体发展战略,立足岗位,服务大局,为医院“十一五”规划的总结评估、“十二五”规划的制定献计献策。通过群策群力、汇聚民智调动广大职工的积极性,弘扬爱院荣院、敬业奉献的主人翁精神。

**二、活动对象:全院职工**  
**三、活动内容:**  
党委领导,全院动员,党支部加强指导和保障,以部门工会为单位征集各类合理化建议,数量不限。

(一)“金点子项目”的范围:  
1、提升医疗服务质量:包括医院流程再造、技术革新、梯队建设、信息化建设、各项指标控制等方面;  
2、提高效率,倡导节约:包括降低成本、节能减排、提高效率的方法、措施、手段等;  
3、医院品牌文化建设:包括医院文化、精神文明建设、品牌宣传、对外拓展等方面。

(二)征集的各类“金点子项目”,通过后期的科学论证、申报立项,确定若干见效快、效

益好、影响大,又具有操作性的项目,在年内投入实施。

**四、活动进度:**  
1、部门工会应积极动员组织,征集各类合理化建议,数量不限,填写“金点子项目申报表”(见附件),于6月30日前报院工会;

2、院部成立“金点子”评定委员会,以院工会为秘书单位,开展各类“金点子项目”的甄别和遴选,对入选的“金点子项目”立项申报;

3、院部对批准立项的“金点子项目”给予一定数量的配套资金支持项目开展,并进行项目跟踪和成果评估;

4、总结表彰。

**五、时间节点:**  
项目收集阶段(2010年5月—6月);  
项目确立阶段(2010年7月);  
项目开展阶段(2010年7月—12月);  
成果评定阶段(2010年12月);  
总结表彰阶段(2011年1月)。

备注:“金点子项目”申报表可在医院办公系统(OA)中下载

## 新华临床医学院 2009—2010 年度 优秀带教老师、优秀实习医生评选揭晓

为了更好地激励和引导广大师生立足岗位、锐意进取、开拓创新,同时也为增强临床带教老师的责任心和实习医生主动学习的积极性,新华临床医学院继2007—

2008 学年首次开展评选“十佳实习带教老师”和“十佳实习医生”活动后,本年度第三届优秀带教老师、优秀实习医生的评选在广大师生的共同参与评选下揭晓。

### 十佳实习带教老师

内科教研室:徐琛华(心内科) 张敏红(消化内科)  
王晓蓉(神经内科) 李浩军(急诊科)  
外科教研室:陆建华(普外科) 王宇仁(骨科)  
仲骏(脑外科)  
妇产科教研室:张逸  
儿内科教研室:袁晓军  
影像教研室:李玉华

### 十佳实习医生

05级七年制:万平 王中奇 贾晓媛 吴佳俊  
05级五年制:周秋梦 倪倩雯 徐琛莹 杨蓉  
葛夏 彭永宣

(新华临床医学院)

两个月前,五名并不熟悉、来自五个不同部门的医师组成了一支团队。在遥远的他乡,从陌生到逐步了解,到彼此关爱、照顾、理解和支持,我们俨然已经成了亲密的兄弟姐妹。

刚到龙陵时,队员们或多或少都有些高原反应。栋梁的高血压、江来的胃炎、荣荣的胸闷,成为大家每日关注的焦点。药物调整、饮食控制,以及合理的生活节奏和方式,在不断的互相关心、帮助下,我们很快地适应了这里的生活和环境。

单人床、书桌、衣柜、电视柜、茶几和两个椅子,就是我们宿舍的所有家当,雪白的被罩、床单、枕头和墙壁,以及“惨白”的灯光,使房间虽有陋室之“孤

### 援滇纪实

## 我的团队我的家

蒋红丽/文

傲”,但也显得格外单调。队员们发挥起各自的聪明才智,把桌椅床柜安排得妥妥贴贴,还买来各种花色、图案的床上用品,整洁之余,更添了几分温馨。

由于交通不便,我们骑着新买的单车,一起去购置生活用品,从蚊香、蚊帐到蚊拍,从洗衣粉、肥皂到晾衣架,从锅铲、洗菜篮到饭桌,使我们原本简陋的宿舍具备了日渐浓厚的家庭气息。

因为不习惯龙陵的饮食,队员们消化功能普遍有点“故障”,

备受腹胀、便秘等困扰。为此,荣荣大展拿手好戏:面汤,就是把面糊倒入开水中边煮边搅,直至成均匀的糊状。此汤养胃、助消化,从此,队员们便迷恋上了这汤,几乎人人都学会了如何熬制,想喝了就随时做。周末,我们买来各种蔬菜、肉糜和饺子皮,一起做馅、包饺子,冻在冰箱里,随时下了吃;队长江来有时会煎香喷喷的鸡蛋面饼调剂一下早餐的口味。

傍晚,是我们每天最期盼的

温馨时刻,“全家人”一起做晚饭,谁有空谁做。一段时间的摸索之后,逐渐形成了相对分工:栋梁负责淘米做饭、收拾屋子;荣荣是能干的切配师;我或江来负责烧煮;顾钧小弟是“特级”洗碗师,他可以洗碗这一工程干得象他做手术一样潇洒、完美。

没有家人的陪伴,没有熟悉的街道,生活似乎一下子变得空虚和孤寂。于是,我们购置了羽毛球、乒乓球等娱乐健身器材,强身健体的同时,日子也丰富多

彩起来。从来没有打过乒乓球的荣荣,在顾钧教练的悉心指导下,现在已经可以冲杀疆场了呢!晚饭后的跑步或是散步,更是彼此之间交流的美好时光,一天的工作、心情在这时候得到整理而变得清澈、愉快。

现在,我们习惯地把回医院宿舍称为“回家”;买菜的时候,会有人问:“家里还有糖么?要不要买点姜?”

雨城龙陵的夜空偶尔有皎洁的明月,举头望月之时,涌动着浓浓的思乡之情。但我们医疗队这个温暖的大家庭,队友之间眷眷的亲情,使我们有勇气面对困难,有能力克服困难,并将支持着我们度过这艰苦却快乐的生活!(2010年6月7日于云南)